

2018年4季度信银国际跨境银行需求指数跌至56.0

企业融资需求受中美贸易战影响全面趋软

(2018年10月10日香港讯) 中信银行(国际)有限公司(「信银国际」)发布最新一季信银国际跨境银行需求指数。2018年4季度指数录值56.0, 比上季度再降0.3, 受累于中美贸易战, 企业需求指数再度下跌, 录值54.6, 跌幅从上季度的0.3扩大至0.4; 个人需求指数则止跌回升, 录值63.1, 表明个人跨境需求在上季度大幅回软后企稳。

中信银行(国际)首席经济师廖群博士表示, 9项企业需求子指数中, 6项下跌, 2项上升, 1项持平。下跌的6项中, 除法规松紧预期与衍生产品外, 均为融资性需求, 包括贷款、贸易融资、结构性融资与债券发行, 分别下跌1.0、0.7、0.7与0.5。反映服务性需求的资产管理及财务咨询与结算及现金管理则分别回升1.6与0.1, 而货币交易持平。

廖博士指出, 中美贸易战持续, 内地企业对于海外投资及融资, 包括从香港银行取得融资, 自然更为谨慎。这应该是本季度企业跨境银行需求明显减弱的主要原因。同时, 中美贸易战对于中美两国造成的损失, 虽然长期来看旗鼓相当, 但市场广泛预期中短期内中国大于美国, 加上美元加息前景进一步增强, 导致3季度人民币贬值速度加快。这进一步影响了内地企业跨境投资及融资的意愿。相比之下, 服务性需求有所增强, 应该与中美贸易战阴影下内地企业寻求海外服务性金融的意愿增加有关。尤其是资产管理及财务咨询需求明显走强, 反映一些内地企业希望进一步进行海外资产配置。

个人跨境需求方面, 大部分子指数出现回升, 以信用卡升幅最大, 达2.9, 保险产品次之, 为1.2, 货币交易与移民及教育服务分别为0.9与0.5。按揭及个人贷款与金融投资则下降, 前者降幅显著, 达2.2, 后者降0.9。

廖博士认为, 个人跨境需求的轻度反弹应是对上季度显著回软的一个校正。上个季度, 面对中美贸易冲突升级与人民币转升为贬, 个人需求的回软程度比企业需求要高得多, 反应有所过度。尽管本季度中美贸易冲突已发展为贸易战, 人民币也继续贬值, 反应程度出现回调。信用卡需求大幅回升, 很大程度上归因于内地赴港旅游人数及消费的持续强劲; 保险产品需求增强, 反映内地居民在内地股票投资风险增加、房地产投资又受限的形势下, 更为倾向寻找较为安全而收益率较高的海外保险。但金融投资需求继续减弱, 表明其对外围经济环境的恶化更加敏感。按揭及个人贷款需求显著走弱,

则与香港控制内地人在港购房政策限制未有松动的同时，市场对香港楼价的预测由升转跌直接相关。

廖博士预期，中美贸易战势将持续，但将打到何种程度目前尚不明朗，取决于美国对于自身贸易战损失的判断。在这一形势下，内地企业对香港银行的跨境服务需求在下一个季度很可能继续走弱，个人跨境需求亦可能在短暂反弹下再度回落，实际情况视乎中美贸易战的后续发展。

企业与个人的法规松紧预期再度双双下跌

4 季度企业与个人法规松紧预期子指数分别录值 47.7 与 47.5，比 3 季度下降 0.4 与 2.8。

廖博士指，在中美贸易战实际开打，人民币继续贬值的情形下，内地企业与个人自然预期中央政府的资本外流控制政策进一步收紧。不过个人预期的收紧程度大大高于企业预期，有些出乎意料，应与个人预期的随机程度更高有关，也预示今后个人跨境需求再度回软的可能性甚高。

欲浏览「信银国际跨境银行需求指数」报告全文，可登入网址：
www.cncbinternational.com/cross-border-index。

资料图片：



中信銀行(國際)首席經濟師廖群博士表示，中美貿易戰持續，內地企業對於海外投資及融資，包括從香港銀行取得融資，自然更為謹慎。

编辑垂注：

信银国际跨境银行需求指数

「信银国际跨境银行需求指数」于 2014 年 1 季度首次推出，为全港首个揭示内地对香港跨境银行服务未来需求的前瞻性季度指数，根据对内地企业与个人的抽样调查结果，预测下一个季度内地对香港银行服务需求的变化。

该指数由「企业需求指数」与「个人需求指数」加权平均得出，而「企业需求指数」与「个人需求指数」又分别由 9 个与 7 个按产品分类的子指数加权平均得出。

每一项子指数均为扩散指数，其数值根据调查样本企业/个人对于「您预计贵公司/您下一个季度对于该项跨境银行服务的需求将会『增加』、『减少』或『不变』？」（法规松紧预期子指数则为「贵公司/您预计下季度使用香港银行服务的法规环境将会『放松』、『收紧』还是『不变』？」）这一问题的答案计算得出，计算值为回答「增加」/「放松」的样本数占总样本数的百分比加上回答「不变」的样本数占总样本数的百分比的一半。扩散指数具有领先指标的性质，为揭示有关变量今后变化趋势的一个方便的归纳性度量。指数值超过 50 表明变量走势为增强/放松，低于 50 表明变量走势为减弱/收紧。

抽样调查委托国际市场调查公司益索普 (Ipsos) 进行，调查样本覆盖中国内地珠江三角洲、长江三角洲、环渤海地区及中西部地区的 15 个城市，包括正在使用或有意使用跨境银行服务的 500 家企业和 500 位富裕人士。调查主要以电话访问形式进行。

样本企业横跨多个行业，包括进出口贸易、制造业、房地产、建筑业、能源业等，并根据企业年度营业额划分成小型、中型和大型企业，予以分层抽样。样本企业的受访人士为该企业的财务经理或计划主管。样本个人则包括流动资产达 100 万美元以上的高资产净值人士和流动资产达 100 万港元以上的中高端富裕人士。

中信银行(国际)有限公司

中信银行(国际)有限公司(「信银国际」)由中信国际金融控股有限公司(「中信国金」)持有其 75%的股份，中信国金为中信银行股份有限公司(「中信银行」)的全资附属公司。天元贸易有限公司、香港冠盛投资有限公司、安信信托股份有限公司、至选有限公司和雅选有限公司合计持有信银国际余下的 25%股份。

信银国际期望透过为大中华及海外客户提供金融方案，创造价值，将财富管理和国际商业银行服务提升到超越客户期望的崭新水平，成为拥有最高国际水平及实力的「最佳海外综合金融服务企业」。

信银国际网络遍布大中华，包括香港的 32 家分行以及北京、上海、深圳及澳门的网点。此外，信银国际于纽约、洛杉矶及新加坡设有海外分行。有关信银国际的进一步资料，请浏览 www.cncbinternational.com。

传媒查询请联络：

麦锦安

助理副总裁

企业传讯

电话：(852) 3603 6314

传真：(852) 3603 4312

电邮：charlesko_mak@cncbinternational.com

罗肇韬

助理经理

企业传讯

电话：(852) 3603 6635

传真：(852) 3603 4312

电邮：christopherst_law@cncbinternational.com

- 完 -